

Секция «Актуальные проблемы и тенденции правового регулирования в сфере государственного и муниципального управления»

Современные технологии под призмой коррупции

Научный руководитель – Голоманчук Эйда Владимировна

Меграбян Давид Арменович

Студент (магистр)

Волгоградский филиал Российской Академии народного хозяйства и государственной службы, Волгоград, Россия
E-mail: m6bplus@gmail.com

Аннотация. Статья посвящена проявлению коррупции через призму современных технологий.

Ключевые слова: Коррупция, современные технологии, современная коррупция, NFT.

В наше время остается насущной такая острая проблема, как коррупция, выражающаяся в неспособности правоохранительных органов противодействовать современным её проявлениям.

Коррупция как проблема не нова, но сейчас она является особо актуальной. Это следует из частых заявлений Президента Российской Федерации. Например, в своем Послании Федеральному Собранию Российской Федерации за 2012 год В. В. Путин чрезвычайно резко заявил «Мы продолжим наступление, безусловно, на коррупцию, которая уничтожает ресурс национального развития» [1]. С каждым годом ставится цель снижения уровня коррупции, а такой важный сектор государственного управления, как государственная гражданская служба, вообще не остается без внимания.

Также актуальность проявляется в количестве громких коррупционных скандалов предыдущего года, например: уголовное дело вице-президента Сбербанка и бывшего замминистра просвещения Российской Федерации Марины Раковой [2]; задержание главы УГИБДД по Ставропольскому краю Алексея Сафонова [2]; задержание Губернатора Пензенской области Ивана Белозерцева и главы группы компаний «Биотэк» Бориса Шпигеля [2], и другие.

Но если коррупционные деяния в классическом их проявлении, как говорится «из рук в руки» раскрываются довольно часто, то о цифровом проявлении коррупции не вовсе слышно. Вместе с тем, нужно отдать должное, многие возможные махинации, которые давали возможность осуществления коррупции или финансирования терроризма при использовании современных технологий на данный момент стали недоступны. Для борьбы с нелегальным денежным траффиком сделано многое, однако радоваться рано, ведь прошло достаточно времени, а технологии не стоят на месте, и уже сегодня мы бы хотели рассказать о том, как еще может проявляться коррупция, ведь чем больше об этом говорить, тем быстрее эта возможность перестанет существовать.

Хотелось бы начать с новшества, а именно с NFT. NFT расшифровывается как non-fungible token, дословный перевод говорит нам, что это невзаимозаменяемый токен, другими словами уникальный токен, можно провести некую аналогию с классификацией вещей из гражданского права на родовые и индивидуально-определенные [3]. Например, у вас есть 100 рублевая купюра и вы спокойно можете обменять их на другие 100 рублей в другом эквиваленте (50 и 50 рублей, по 10 рублей), а если у вас есть коллекционная купюра, то она имеет свою ценность и является уникальной.

Допустим вы нарисовали картинку на компьютере и хотите ее продать, но как можно продать картинку если ее можно просто скачать, для этого приходит на помощь NFT. Это своего рода криптографическая печать, выраженная в токене, а все токены хранятся в

блоках технологии блокчейн. Блокчейн в свою очередь это своего рода база данных, в которой невозможно подменить или изменить определенный блок.

Иными словами NFT позволяет овециствлять цифровые активы. Уникальность NFT обеспечивается за счёт файла, к которому привязан жетон, и непосредственно кошелька. Создавая собственный аккаунт в системе, пользователь автоматически генерирует индивидуальный ключ, который впоследствии будет ставиться как подпись на все токены, которые будут сюда помещаться или проходить через него. Именно благодаря этим ключам-подписям система позволяет отследить всех без исключения владельцев NFT с момента их появления. Сам по себе токен не приравнивается к объекту, который вы желаете продать. Это лишь сертификат, подтверждающий уникальные права владельца, связанные с конкретным товаром.

Теперь когда стало немного понятно о NFT, можно поговорить о способе использования их в коррупции.

- Участник № 1 через доверенное лицо создает NFT токен.
- Участник № 2 покупает у него данный NFT токен.

И получается, что с юридической точки зрения ни один из действующих законов не нарушен. В российском праве нет такого понятия, как невзаимозаменяемый токен (NFT). Законы «О Цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» и «О привлечении инвестиций с использованием инвестиционных платформ и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» вводят понятия цифровая валюта, цифровые финансовые активы, утилитарные цифровые права. Согласно действующему законодательству, NFT нужно воспринимать как право на иное имущество, объяснил член Комиссии по правовому обеспечению цифровой экономики Московского отделения Ассоциации юристов России Юрий Брисов. По его словам, NFT — это выражение права на объект интеллектуальной собственности [4]. Но NFT нельзя назвать криптовалютой или цифровой валютой. Такими токенами невозможно за что-то платить, они не могут называться цифровым финансовым активом, подчеркнул Брисов. Человек покупает уникальный виртуальный объект или оцифрованный сертификат на уникальный объект в реальном мире.

«С точки зрения права это не сильно отличается от рынка искусства, но есть своя специфика с точки зрения оборота именно цифровых активов. Поэтому к NFT в России следует применять положения, касающиеся цифровых прав ст. ст. 128 и 141.1 ГК и положения, касающиеся объектов права интеллектуальной собственности и оборота вещей», — объяснил специалист [4].

Что касается налогов, то специальное регулирование продажи невзаимозаменяемых токенов в российском налоговом законодательстве отсутствует. Таким образом, применяется общая система НДФЛ, подается декларация до 30 апреля следующего за годом продажи и уплачивается налог, который можно еще и использовать для налогового вычета.

Таким образом получается, что доказать намерения конечного получателя средств будет практически невозможно, так как деньги по итогу получаются «чистые». Исходя из всего вышесказанного напрашивается вывод о том, что необходимо проводить постоянные ликбезы с работниками правоохранительной системы, потому что невозможно бороться с тенью, необходимо освещать всевозможные нужные и не нужные новшества.

Библиографический список

1. Послание Президента Российской Федерации Федеральному Собранию от 12.12.2012 «Послание Президента Владимира Путина Федеральному Собранию Российской Федерации» // Российская газета. 2012. 13 декабря. № 287.
2. Аресты губернаторов и бизнесменов. Главные коррупционные скандалы 2021 года [Электронный ресурс]: новости от 30.12.2021 - Режим доступа: URL: <https://anticorr>

[.media/aresty-gubernatorov-i-biznesmenov-samy-e-glavnyj-korruptsionny-e-skandaly-2021-goda/](#)

3. Что такое NFT? [Электронный ресурс]: статья от 15.03.2021 - Режим доступа: URL: [https://forklog.com/chto-takoe-nft/#:~:text=NFT%20\(аббревиатура%20от%20английского fungible,клубные%20карты%20и%20т.%20д](https://forklog.com/chto-takoe-nft/#:~:text=NFT%20(аббревиатура%20от%20английского fungible,клубные%20карты%20и%20т.%20д)

4. Как правильно использовать NFT в России и не нарушить закон [Электронный ресурс]: статья от 05.07.2021 - Режим доступа: URL: <https://www.rbc.ru/crypto/news/60e2f4609a794732c30fc130>